

AP.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 ft. — kr.
Fél évre 5 — "
Negyed évre 2 — "
Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illetően minden közlemény díjmentes, de a szerkesztőségnek a közleményekért felelősséget nem vállal.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasáboljostól kezdve 5 kr.
Nagyobb terjedelmű hirdetések alkalmilag szerinti a legolcsóbb árértékűnek felel meg.
Bélyegdíj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.
Nyitóléte — ben megjelenés költés minden sorra 20 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHMANN H. könyv. irodájában is.
Név nélkül vagy börtönelleni beiktatott kéziratok nem vételnek figyelembe.
Kéziratok vissza nem adtnak.

lakozik s minden idősejje.
nyekhez képest több napi hírekre s erről olvasók.
mi közleményeknek s érte meg, úgy hogy
szönségnek egyik leglap.
távirati értesítést is házi ülés, vagy bármilyen helyi lapnak, me-

g Vilmos,
készít.
kiadóhivatalban,
zésre.

szerek rekedség, köhögés, nyálkázos bántalmak, elleneben, mely
Mária-celli
OMOR-CSEPPEK,
gyógyeszer a gyomor minden bántalmaj ellen.

Maria-celli
OMOR-CSEPPEK,
gyógyeszer a gyomor minden bántalmaj ellen.

üvegcsé ára használat
35 kr.
Debreczenben Dr. Kotschnek E.
amásy B. urak gyógyszerárban,
sztrák-magyar birodalom minden
gyezterében és kereskedésében.

NI-FÉLE
SHÜBLER
legfrizább égyes
SAVANYU-KÜT
asztali- és üdítő ital,
sunak bizonyult köhögésnél,
gyomor- és hólyaghu-
rutnál.
Henrik, Karlsbad és Budapest.

Tisza ellenfelei.*)

Budapest, jan. 22.

Az a néma csend, melylyel a képviselőházon kívül a partibus is találkozunk, épen akkor, a midőn az 1884. költségvetést tárgyalják, bizonyára egy oly orkán bekövetkezésének képezi előjelét, a mely nem lesz gyöngé arra, hogy a Tisza Kálmán által épített kártyavárat halomba döntse. Erre mutatnak a jelek s ezt lehet következtetni főképp saját gyöngeségéből és ingadozásából, még ha nem is vennők fontolóra a két hatalmas tényező fáradszató közreműködését, a melyek ezuttal a exceczenziája ellen szövetkeztek: a főrangú nök és a clérus! Ezen két hatalmasság hejh! csak mindig birt annyi erővel, hogy megbuktasson nem csupán egy miniszterelnököt, de nem ritkán kikezdektek ők egész kormányokat és felforgattak már trónokat is! Azonban szándékosan nem hivatkozunk példákra, nehogy félreértessünk, ugy is tudja mindenki, ki a történelemben lapozgatótt. És épen azért merjük állítani jó eleve azt, hogy legjobban cselekednek a kormányelnök ur akkor, ha még az ellene kitörő vihar előtt futatná meg a takarodót s elhagyná azt a pozíciót, a melyet oly átkozott rosszul tudott megvédeni!

Most még teheti a nélkül, hogy asszonyok, szoknyahősök és reverendások vernék ki a maga disztéri paradicsomából s ők ideznék fel ezen hazánkra nézve korszakalkotó válságot! Minden emberség asszonytárho és papkedvelő ember tudja azt, hogy jaj annak, a ki ellen ezek a tényezők felzúdultak! Csodálók, hogy épen Tisza Kálmán az, a ki nem ösmerné az ájtatosan lesztótt, vagy bészharagban fellillant szemek hatalmát.

Nem is csoda, hogy épen a hatalmasok, tehát azok zndultak fel Tisza Kálmán ellen, a kik a dróton rángatott »Fajánk« szerepét elvállalni büszkéek.

Épen az ország nagyjai sokallák meg az örökös diktatúrát s folytonos mellőzését épen azoknak, a kik tudnak, — gondolkoznak és bírnak! A maga erő és akarat nélküli seregével rohant aztán előre meg előre, ellenőrséget, sőt még habozást sem tűrve az ő akaratával szemben. Mert az, hogy ő exceczenziája a maga tenni valót előbb a párt-körben bejelenti, aztán megbeszéli, ez merő szemfényvesztés, mert a szabadelvű körben lejátszott komédia csak is annyit jelent, hogy: »En ezt így vagy úgy akarom és ezt úgy akarják Bécsben is; ti pedig jól jegyezzétek meg magatoknak!« Ennyiből állottak az ő párt-konferenciái és nem többől.

Mert volna-e valaki merész az ily betérjesztés ellen felszólalni? Abból ugyan soha sem lett volna kormány-, vagy vizibiztos, de még korona-jóságok, vagy alapítványi-birtokok igazgatója sem.

És imé — jött egy tulajdonképen harmadrendű jelentőséggel bíró törvényjavaslat, a mely körülbelül kabinet-kérdéssé lett felállítva s mégis ez vált oly akadálylává, hogy a hatalmas ember diadalszekerére felborult s a nagy zökkenésre ébredezni kezdének még a szabadelvű párt ösmertesét hálalvói is! Ez a törvényjavaslat oly szerencsétlen volt, hogy nem csupán a nemzet fajnőköcségét, de a vallásos érzéseket is megsértette. Főrendű delnök 9 napig imádkoztak bukásáért s midőn a főrendiházban 9 szavazattal bukott meg, ezt a Szent Szűz újmutatásának vették s még erőlyesebb küzdelmet indítottak a kálmínista miniszter ellen, a ki különben ép oly kedves Kálmánnak és Luthernek, mint Pázmán Péternek. A délczeg Battyhányi szomorú vége

* Levelezőnkől, kiknek tartalmas és a legkövetlenebb forrásokból merített politikai tudósításai- al gyakraiban találkozhattak olvasóink. E szellemes cikkek érdek és leleplezéséi bizonyára szélesebb körökben is feltűnést ébresztenek. Szerk.

is hatott e gyöngéd szívű delnökre, de még inkább a Tisza-család gögös magaviselete. Mondják, hogy a katolikus delnök ellen-szerve már akkor kezdődött, a mikor a Tisza Kálmánnal tartott s a trónörökös pár által is meglátogatott balon ők feltűnően mel-lőztettek s csak is a Tisza-rokonság delmői állítottak előtérbe.

És a küzdő amazon-tábor hatalmas vezére talált Festetics Taszilo gróf nejében, Hamilton hercegnőben. E bájos grófnő első dolga lön Magyarországon, hogy egy fiatal írótl lezékéket vett a magyar irodalomból s Jókait, Aranyt, Eötvöst most már folyékonyan olvassa. »Most már rajtunk a sor tenni valamit hazánk érdekében!« Így szól egy levelében, melyben társnőit szövetségre hívja fel. Időközben férjének uradalmából (egy a keszthelyiből) kipusztított minden zsidó bérlőt és tisztet s véletlenül akadt olyan szövetségre is, a ki már ugyan ritkítja párját! Értjük Koburg hercegnőt, ki méltó haragra gyuladt Tisza ellen, a miért férjét a főrendiházi leszavaztatásért pellengérré huzcolta. Ez most a grófnő leg-hibebb segítősé s kritikusa az udvarnál is! És most a jelszó ki van adva az udvarnál, a hol a királynő a trónörökös sem zárkózott el egészen hangzása előtt, de átvették azt s szájról-szájra adták a magyar haza val-lásukra s családjuk tisztaságára egyaránt féltékeny leányai kivétel nélkül megindult a mozgalom mindenfelé, az ország fővárosá-ban ugy, mint a vidéken, palotákban ugy, mint a kunyhókban, mert hiszen a daróc-zfede keblekben is hően dobog minden hölgy szíve a haza ügyéért!

És a nök az ugynevezett gyöngébb, de épen gyöngesége által erős nem, a politikában sem akart egyedül harcolni; szövetségest keresett magának a clérusban, most ezzel egyesülten léptek fel férjikkel és lovagjaikkal együtt, megostromolják Byzanczot és Byzancz bizony . . . reszket! Hát ilyen ellenfelekre a jó Tisza Kálmán aligha számított; ez ellen őt meg nem oltalmazták sem csendőrei, sem rendőrei, és sem Thaisz Elek, vagy Jekelfalusi. Ez az a három a-s-z-ö-v-e-t-s-é-g-e, a mely bizonyára erősebb minden diplomaták által híresztelt szövetségeknél, mert ezen hatalom előtt ez egyszer csak törni lehet vagy meghajolni! Azt pedig tudjuk a történelemből, hogy ha a honleányi szívbe bele lett oltva a hazaszeretet isteni szikrája, nem lehet többé szó alkudozásról.

Ez ki nem oltathó Vesztá-tűzzé válik. És ütök, verik, szurják a politika jublátás rókáját, »egyik a varrótüvel, más-sik a kötőtűvel«, és néki engedni kell a szekatura, a kiszámított bántalom, a guany és a neveltség előtt, ennyire pedig egy valódi államférfiu sem szokta hagyni a dolgát!

— Országgyűlés. A képviselőház január 23. ülésen a vallás- és közoktatási miniszterium budgetje volt napirenden. Első szó-nok volt Irányi Dániel, ki évről-évre felhasználja azon alkalmat, hogy határozati javasla-tot nyújtson be a háznak, melyben utasítatni kéri a kormányt, hogy törvényjavaslatot szer-keszteszen a teljes vallás-szabad-sá-gról. Felhasználta ezuttal is és benyuj-totta határozati javaslatát egy lelkes beszéd kíséretében. Trefort miniszter felelt Irá-nyinak s az Irányi által elutasított idealista jelzöt magának vindikálta. Az ő ideálja, ugy-mond, a béke a hitfelekezettek közt s e bé-ke-t nem akarja megzavarni, azért nem fogadja el Irányi javaslatát. Szólt még Herman Ottó, ki a felekezettől tételeik bemutatását kívánja, mire az Irányi-fele javaslat mellőzé-sével a ház a részletes tárgyalásra tért. — A részleteknél az egyetemi czimnél me-rült fel különbözet. És pedig a miniszteri költségvetés és a pénzügyi bizottsági javaslat közt. A pénzügyi bizottság törülte a költség-vetésből az egyetemi theologiai fakultás fize-téseit az országos alapból. Ellenben a ház többsége az eredeti előirányzatot fogadta el. A kolozsvári egyetem cziménél Ugron

Gábor tartott beszédet, s hevesen megtámadta a minisztert a kolozsvári egyetem hiányáért. Vádoolta a minisztert, hogy egy tervben levő harmadik egyetemért elhanyagolja a létező második egyetemet. Trefort tiltakozott Ugron vádjai ellen, s több tényt sorolt elő Ugron állításainak czafolatául. Később a nagyszabeni jogakadémia cziménél is-mét Ugron Gábor szólalt fel, kimutatva, hogy a jogakadémianak fenntartása, a kolozs-vári egyetem mellett, több mint luxus, majd-nem pazarlás. A többség azonban elfogadta ezt a czimet is, a maga előirányzatával együtt.

A helyzet.

Titokteljes dolgokat olvasunk, a szer-dai lapokban. — Az egyik közlemény szer-int nagy katonai mozgalma-k-ról szóló hírt veszünk egész váratlanul. A 2-ik, herceg Schwarzenberg nevével ü-lanus ezred parancsot kapott, hogy minden pil-anatban készen álljon az indulásra. A mellett a 3-ik hadtest egyes csapatai számára, melyek Krajna, Karintia és Stájerországban egészít-tettek ki és állomásoknak: kiadottak a mo-z-gósítási parancs. Horvátorszá-gba fognak vonulni ezek a csapatok.

Azt hisszük, hogy Horvátországban még sincs oly nagy mérvű baj, hogy azt formászerint meg-szállani és meghódítani kelljen? Hát ilyen nagy erő kellene ahhoz, hogy e kis zugban helyreállítsák a magyar állam tekintélyét? Vagy mért nem tettek ezt előbb, a baj kezdé-tén? Szinte kérdés az ember hogy hát ki-től és kinek a számára akarják hát elhódítani Horvátországot? Hát háboru ké-szül? — Még titokteljesebb az, a mit a fel-hivatalos »Nemzet«-ben olvasunk! »Nem vé-lünk — ugymond — csaldódni, ha kifejezést adunk abbeli hitünk-nek, hogy a kormányelnök ez al-kalmalvaló előterjesztése i-ge-n fontos elhatározásokat vonhat-nak maguk után, mind azon politi-kai kérdéseket illetőleg, mely-kezek idő szerint Magyarors-zág közéletét foglalkoztat-ják.« Milyen elhatározásokat, ha ezek a zsi-dóházassági t. javaslatot illetnek? Hiszen a korona nem dönthe, míg a harmadik szavazás is nem megy végebe? Vagy talán Ti-sza Kálmán az ösmertes leköszönési komédiával akarná a felséget a maga részére hódítani? Hátha Bécsben várnák s kapva-kapnának ezen, különben a helyzetből követ-kező lépését? Vagy fenyegetés? Mivel? Pro-vizóriummal talán? Ilyesmit merünk gondolni az eddigi oly helyke kormány-közöny titoktel-jes és bizonytalan hangjából, a midőn így szól: »A jelen képviselőház mandatumata tudvalevő-leg ez év őszén jár le. Nem valószínű azon-ban, hogy a képviselőház ez ideig együtt ma-radion (tudvalevőleg 1872. óta minden képviselőház jóval a három évi cyclus teljes letele-e előtt oszlott fel) s most, ha jól vagyunk érte-sülve, a mennyiben valamely előre-láthatatlan fordulat nem következne be, a mely azonban a képviselőház ülés-ezését szintén aligha hosszab-ítaná meg, — a képviselőház oly időben fog feloszlatatni, hogy az új választások még má-jus hó folytán megtörténésenek.« Ez bizony különösen hangzik! Ezen »előre nem látott fordulat«-ot a kormánypárt is ugy fogná fel, mint a minőnek mi kérdeljük a kormány-elnök bécsi utjának eredményét? Vagy az új választások eredményétől függ majd a kor-mány megmaradása? Az események mind e kérdésekre elég gyorsan hozzák meg a felele-tet. — Tisza bécsi utjáról írják (persze nem azért, hogy okvetlen elhigy-jük) hogy ő felsége ma d. e. 10 órakor Ti-sza miniszterelnököt ismét kihallgatáson fogadta mely fél óráig tartott. A miniszterelnök a ma-delutáni gyorsvonattal tér vissza Budapestre. A korona ugymond bizalommal visel-te-tik a magyar kormány politikája iránt, — (?) Tisza elutasítása előtt a kor-mánytagjaival nem értekezett, tényleg a horvát ügyre és a miniszteriumnak a fő-rendiház többségéhez való állására vonat-kozólag tett ő felségének előterjesz-tést, — melyre nézve az uralkodó teljes helvességét nyerte ki. (?) A keresztények és zsidók közti házasságra vonatkozó törvényja-vaslat most már valószínűleg vissza fog vonatni, csupán az iránt nem hatá-rozott meg a képviselőház többsége, hogy minő alakban ejtse el a javaslatot. Nincs kizárva az az eset, hogy a következő polgári házassá-gról szóló javaslatot a kormány még ez ülészakban fogja benyújtani.

— Belföldi hírek. Uj képviselők. Német Bogánban Simones, Alsó-Kubinban Kubinyi Árpád, szabadalvúpartiai egyhangulag

képviselőkké választattak meg. — József főherczeg czikkert irt a »Tüzoltó Köz-löny«-be, levél alakjában. A czikk czime »A szervezés ügye.« — Kossuth Lajos levelei Wesselényi Miklóshoz. A nemzeti muzeum levéltára közelébb Kossuth Lajosnak 16 darab erdekes és nagybecsű levélét sze-rezte meg, melyek az 1844—1846. évkörből származnak s mindnyája báró Wesselényi Mik-lóshoz van írva. E levelek, melyek némelyike lapokra terjed, fontos és becses történeti adato-kat tartalmaznak s igen élénk világot vetnek az akkori mozgalmas eseményekre s egyszer-s-mind kiegészítik a muzeumi levéltár e nembeli gazdag gyűjteményének hézagait. — A Bat-thány-Rosenberg párbaj ügy tegnap nyert elintézés a temesvári törvény-szék előtt, mely Rosenberget 2 évi államfog-házra ítélte.

„A magunk háza előtt.”

(Levél a szerkesztőhöz.)
Tisztelt uram! E lapok keddi számának vezércikkje, mely az általam is használt czim alatt jelent meg, mint indítványozott arra ösz-tönöz, hogy félreértések elkerülése érdekében e sorok szives közrebocsátására kérem.

A függetlenségi kör bizottságát illető indítványomat határozottan ugy iudokoltam, hogy a bizottság latolja meg a dolgot: nem lehetne-e egy oly kibontakozást találni, a mely a párt minden tagját kielégtené s így a pártot tö-mörítene?

Szembem oly válságos helyzettel, mely nemcsak pártokat, hanem nemzeteket foglal-koztat, nem látom be, mi nyugtalanító foglal-tatik indítványomban?

Programm-változásról, vagy csak magya-ráztáról is, szó sincsen; sőt nem is lehet, mert az a program oly világos, oly egyszerű és észszerű, hogy magyarázata lehetetlen, meg-változtatása pedig elvtagadás lenne, mit kö-zülünk senki sem akarhat.

De tévedés az, hogy a partnak más dol-gokban ne kelljen állást foglalni, még pedig tömören.

Eddigi gyakorlatunk szerint minden vál-tozás előtt kiadott a párt egy manifesztumot, a melyben a változhatatlan programon kívül jelezte álláspontját, oly kérdésekkel szemben, a melyeken a nemzet figyelme fokozottabb mér-tekben függött.

Vajjon bocsáthat e ki a párt manifesztu-mot, audikül, hogy megmondaná a nemzetnek, milyen állást foglal el a világ közvéleményet foglalkoztató horvát ügygel szemben? Lehe-tetlen.

S a midőn oly kérdés merül fel, mint a zsidó kérdés, akkor szó nélkül törje a párt, midőn ráfognak hogy antiszemita és »flosze-mita« vagy mi? A midőn állítólagos függet-lenségi képviselők, kormánypárti képviselőkkel egy helyiségben tanácskoznak, még pedig csak két dologról t. i. a zsidó kérdésről és arról, hogyan lehessen a függetlenségi képviselőket megbuktatni? s teszik ezt akkor, mikor a nemzetet ezer más baj is rontja — hát akkor a párt még csak azt se tehesse, hogy tanács-kozzék a fölött, miként lehessen a szethúzó elemeket a kérdés valóságos megoldása utján ismét egyesíteni?

Tisztelt uram! Az indítvány pártolói kö-zött vannak olyanok, a kik 20—30—50 éve szolgálják Magyarországot függetlenségének szent eszméjét, a kik ezerszeresen megszenvedtek érte, kik soha senkitől jutalmat nem vártak s nem várnak — de igen egytől: lelkiismeretők megnyugvásától — hát feltehető-e az, hogy ily férfiak oly dolgon törjék fejüket, a mely küzdelmes életük megbecsztelenítését vonná maga után?

Ez lehetetlen!
Kérem, legyenek türelemmel, várják be a bizottsági manifesztum tervezetét s csak az-után mondjanak ítéletet.
Erős meggyőződéseim, hogy ugymint a multban, a jövőben is egy táborban leszünk, abban, melynek lobogójára az van írva »Füg-getlen Magyarország!« *)
Herman Ottó

*) A t. képviselő ur s nagyvona tudósunk által érintett cikkünk épen a párt határozati megfogal-mazása talá előttrított csak azért, hogy a bizottsá-got a késégtelen megíve hangulatról tájékoztasson. Szerk.

Debreczen város közgyűlése.

Debreczen, január hó 24.
Főispán gr. Degenfeld-Schomberg József a közgyűlést 9 óra után megnyitván, üdvözlöi annak tagjait; indítványozza, hogy az elhunyt gr. Ráday Gedeon honv. miniszter özvegyének a város részéről részvétirat küldessék. Az indítvány elfogadtatott.
Papp Ferenc főjegyző olvassa a polgármesteri jelentést, melyet alább közlünk egész terjedelmében.
Ezután következtek a miniszteri leiratok, melyek szerint a zenede segélyezésére iránti közgyűlési határozat — jóváhagyatik; az 1884-dik évre megállapított költségvetés, valamint a debreczen-nánási vasút pótbéjárásáról felterjesztett jelentés, szintén helyben hagyatott.
A gyámpénztári kezelésre vonatkozó szabályzatot a miniszter megerősítette.
A hatályos és díszégi utak a törvényhatóságok részéről felvettettek.
Olvasztatik a hatványutczai gazdaság által a földjeik szabályzatára leérkezett miniszteri leirat, mely azt mondja, hogy a szabályzat nem olyan természetű, mely miniszteri megerősítést igényelne.
A hortobágyi szövetkezet segélyezése tárgyában leérkezett min. leirat felkéri a hatóságot, hogy a szövetkezet céljainak könnyebb kivételére engedje át a hortobágyi csárda egy részét, továbbá a berendezési költségeit vállalja el. Azon esetben, ha a hatóság hajlandó ez áldozatokra, a földművelési miniszterium viszont a szövetkezet felügyelőjének fizetését évenként fedezni fogja. A közgyűlés köszönettel fogadja a miniszter intézkedését, s a végleges intézkedést a tanácsra bizza.
Az árvaszek évnegyedes jelentése tudomásul vétetett.
A tisztügyész évnegyedes jelentése a város peres ügyeiről: előfordult 23 per; ebből alapítványi pénztári 21, házipénztári 2. Elintéztetett 21, maradt 2. A reudes ügyek mind elintéztettek. A jelentés tudomásul vétetett.
A legeltetési rendszabályok megállapítása az 1884-ik évre igen hosszú vitára adott alkalmat. A gazd. tanács a múlt évben érvényben volt rendszabályokat javasolja az évre is, megoldva azt egy pótszabálytal és a pástorokra vonatkozó rendszabály módosításával.
Többen felszólalnak a legeltetési rendszabály azon pontja ellen, mely a több mint 700 darabból álló gulyákat kétféle osztani rendeli. Egy órai vita után kimondja a közgyűlés, hogy a gulyák szétosztására vonatkozó szakaszok módosítás, s a jövő közgyűlésen beterjesztés végett visszaadnak a gazd. bizottságnak.
Olvasztatik a tanácsi előterjesztés az előfogatóság rendezése tárgyában. A tanácsi javaslat lényege az előfogatóságra felbontás, az előfogatóság költségeinek — mintegy 1000 frt — fedezése új jövedelmi források útján fedeztetnek.
A vekéri bérlet kérvényét adott be, hogy a bérlet lejárván a múlt évben, az általa emelt épületeket a város vegye át s a bérletet további 6 évre hosszabbítsa meg. A gazdasági biz. az épületek át vételét javasolja, de a bérlet meghosszabbítását nem. A közgyűlés többsége a bérletre vonatkozólag árverés elrendelése mellett szavaz.
Bevehetetlen régi közmunka és legelő-tartozások leiratnak.
Kérvények olvastattak kegydíjak iránt, melyek mind megszavaztattak. Bayler Ist-

váné szállásolási biztos özvegye részére férje 10 évi szolgálata után 166 frt 66 kr. Két kiskorú gyermeke részére pedig 16 frt 66 kr évi kegydíj; Balogh Mihály és Repcsin Mihály közrendőrök részére tíz évi szolgálatukért végkielégítésül egy évi fizetés; Máté Ferenc lovas hajdu részére 100 frt nyugdíj megszavaztatik. Bruckner Ernő örökösének végkielégítés iránti kérvényére határozatott, hogy miután elhunyt tisztviselő 10 évig nem szolgált, a nyugdíjalapból csak az általa befizetett összeg adható vissza. Özv. Kovács Lajosné, volt polgármester özvegyének évi 600 forint kegydíj szavaztatik meg.
A nyugdíj ellenőrző bizottságba bevásztattak: Barcsay Miklós, Öry Sámuel és Beke Imre.
Több virilis, mint a biz. közgyűlésnek választott tagja is, nyilatkozatra hivatván fel az iránt, vajjon mint virilis, vagy mint választott tag akar-e tagja lenni a közgyűlésnek, a választott tagságról lemond, s így helyébe a pottagok közül bejönnek: Pásztor János, Muraközy Károly, Posszert János, Simon György.
A tisztügyész helyettesül az emiunőségben tavaly is működött Ujjváry István újból megválasztatik.
A zsidó-iskolák segélyezésére régebben megzavazott 500 frt segély kiadatik, mihelylyen iskola feleltatik.
A szabadság-szobor biz. köszönő levele az 1000 frt adományt tudomásul vétetett.
A lovató bizottságba Csáky Gergely elnökléte alatt Bogdány Imre Vég Gyula, Szűcs Mihály választatnak. Állatorvos Axman Gyula.
Ipartanodai bizottság: Elhök: Beke Mihály, Jóna Dániel, Szikszay Lajos, Szikszay József, Serli Ede, Propper János, Bösszörmenyi Pál, Posszert János, Dóczy Gedeon, Erdélyi István.
A lakbéri szabályzat a jövő közgyűlésen fog tárgyalatni.
Polgárosítottak: Makai Mihály és Rózsa Bálint.
A közgyűlés 1 órakor véget ért.
Polmesteri jelentés.
(Debreczen sz. kir. városának f. hó 24-ikén tartott közgyűléseiből.)
Méltóságos Főispán Ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Az 1883. évi november és december hónapokról szóló jelentésemet, tisztelettel a következőben terjesztem elő.
I. Közegészség ügy.
Az egészségi állapot november hóban lobos bántalmak által volt megtámadva; különösen a légzőszervek szenvedtek; gyakori volt a tüdőgyulladás s ennek következtében a halálos zás is.
A ronszoló toroklob — diphteris — szórányosan mutatkozott, ugy a gyermekek-nél, mint a felnőtteknél; ebből folyó haláleset hat volt, inkább a gyermekek közt.
A vörheny-járvány terjedése ingadozó volt s többnyire a gyermekek-nél mutatkozott.
Ezen két járványos betegségben megbetegültek száma 146, a halálosoké pedig 28 volt.
December hó második felében ezen járványos betegségek szelidültek és ritkábban fordultak elő. A betegülési esetek száma együtt 77-et tett s halálosoké 20 fordult elő, mely szám egészen a vörheny-betegre esik.
A közkórház betegforgalma következő volt:

november hóra ájtott 68
nov. decz. h. felvételét 214
együtt: 282
gyógyulva elbocsáttatott 205
meghalt 10
maradt ápolás alatt január 1-én 66 bet.
Népesedés.
Született a város területén 278 gyermek.
Megtelt 258 egyén; ennélfogva a születések 20-al muljakk felül a halálosokot.
II. Rendészet.
A közbiztonság állapota kielégítőnek mondható. Az elmulr két hó alatt letartatott a rendőrség által 82 egyén, még pedig:
1, lopásért 5
2, csalásért 3
3, rendőri kihágásért 74
Ezek közül átadott az illetékes kir. járásbírósnak 8, a kapitányi hivatal által megbüntetett 74.
A városból eltoloncoltatott 53, — keresetlül toloncoltatott 34, — kényszer-utlével kiutasított 5, együtt 92 csavargó.
Iparügy. Önálló ipar folytathatására 17 egyén nyert iparhatósági igazolványt; ezek közül 5 idegen illetőségű lévén tőlük „városi díj” címen együtt 50 forint vétetett be a házi pénztár részére.
Ipartörvény elleni kihágás egy egyén által követve, el. a befolyt 5 forint bírságpénz az iparos iskolázatás javára fordítottat. Az orsz. m. kir. statisztikai hivatal által elrendelt iparstatistikai felvételek december hóban megkezdett, szabályosan befejeztettek.
Honvédelmi ügy. A városunkban állomásozó csapatok ujonczainak kiképzése november hó végén befejeztetett a cs. és kir. 39 gyalogezred 1. sz. zászlóaljának ujonczai Boszniában lévő csapatokhoz elszállítottak.
Az 1884. évi ujonczozás előmunkálatai teljesen befejeztettek.
A városunkban állomásozó közhadsegregbeli és m. kir. honvédsapatok létszáma novemb. hóban 1645 ember lett 547 lóval december hóban 1524 embert 590 lóval.
Ezekből bevolt a lakosságnál szállásolva: állandóan, november hóban 119 ember 76 lóval, átvonulóképen: 1 tábornok. 2 törzs. 13 főtiszt és 10 főny legénység 14 lóval; december hóban pedig: állandóan: 117 ember 80 lóval, átvonulóképen: 1 törzs, 3 főtiszt és 19 főny legénység 43 lóval.
Előfogad adatótt 10.
III. Adóügy.
Állami adó fejében befizettetett novemb. és decz. hóban, még pedig:
az 1876—82 évekről 3341 frt 30 kr.
az 1883. évről 56805 frt 65 kr.
késedelmi kamat 823 frt 64 kr.
Összesen: 60970 frt 59 kr.
Befolyt továbbá:
hadmentességi díj 1733 frt 09 kr.
helybeli illeték 13266 frt 01 1/2 kr.
idegen adó 721 frt 91 kr.
idegen illeték 5098 frt 93 1/2 kr.
járda költség 602 frt 54 kr.
közmunka válttság 6997 frt 90 kr.
fegyver adó 72 frt
IV. Erdészet.
Az ősz folytán a Guthon szedett 201 1/2 köböl mákból a nagyerdőn és Apafán elvettett 14 hold tisztás földbe 42 köböl, a Guthon 12 hold tisztás földbe 44 köböl és az 1881—2-dik évi vágástéren, a vasutvonallal melkén volt raktár helyére 32 köböl, a fenmaradt mák a jövő tavaszi vetésre fenn hagyatott.
A nagyerdőn kiadatott 47 ezer db. tölgyfa-

csemete, mely részint az előbbi vetési és ültetések kipótlására részint 13 hold tisztásnak új beültetésére használtatott fel.
A favágatás a guthi erdőn még november hó közepén megkezdett, december végéig már mintegy egyharmad résznyire haladt előre. A nagyerdei favágatás december hó utolsó hetében vette kezdetét.
V. A városi számadások állása.
Néh. Gellenzey Pál reáliskolai igazgató számadása az 1882—83 iskolai évről he nem adatott; ezen számadáson kívül minden tisztviselő számadását pontosan beterjesztette. Tisztelettel jelentem továbbá, hogy a debreczen-nánási vasút második közigazgatási bejárása, a közmunka és közlekedési miniszterium kiküldöttéi közbenjöttével nov. 30-án, a pályaudvartól a hatvan utcai temetőig eső vonalrész illetőleg megtartatott.
A tanács felhívása alatt álló pénztárak decz. 12-én veletlen megvizsgáltatván, teljesen rendben találtattak.
Végül nevezetesebb eseményként megemlítendőnek tartom Hajdumegyének decz. 28 és 29-én tartott tisztuitását, mely alkalommal a megye alispánjánál Rázdó Gyula nádudvari járási szolgabíró lett megválasztva.
A városunkban 10 év előtt alapított „Tisza” biztosító társaság melynek városunk is részvényese, decz 30-án tartott közgyűlésében a társaság felzámolását elhatározta s a felzámoló és felügyelő bizottságokat megválasztotta.
Jelentésemet azon szomorú esetnek a tek. bizottsági közgyűlés tudomására hozásával zárom be, hogy ifju gróf Ráday Gedeon m. kir. honvédelmi miniszter ur ki oly rövid ideig tartó minisztersége alatt, a honvéd intézmény érdekében kiváló és maradandó becsü intézkedéseket tón, decz. 26-án Bécsben meghalt.
Debreczen, 1884. január 21.
Simonffy Imre
polgármester.
Nyílt számadás A debreczeni függetlenség párt által 1884. évi január hó 19-én tartott bal jövedelméről. Befizetel: eladott belépti jegyekből 442 frt. Felvétel: eladott 81 frt, összes bevétele 523 frt. Kiadás: összesen 200 frt 72 kr: **tiszta maradvány 323 frt 28 kr.** Felülfizettek: Bartha Dániel, Szőke János, Kálmán Lajos, Kálmán Lajosné, Debreczeni György urak 1—1 frt; B. Nagy János ur 2 frt, Tóth János és Óri Mihály urak 1—1 frt; dr. Szántai ur 2 frt, Seres András, ifj. Zöld János, Pálfi Ferenc, ifj. Csobán József 1—1 frt; Boros Sándor és dr. Legányi Gyula urak 2—2 frt; Dávid Mihály, Gede Mihály és Bánai István 1—1 frt; Tóth Gergely 30 kr. Kertész János, Szegedi János, ifj. Salánki Ferenc és Gáspár I szerk. 1—1 frt; Kacsokics Iván 6 ngsa 3 frt, Kertész Mihály, Varga Lajos és Kovács Jánosné 1—1 frt; Varga Ferencné 60 kr. Kovács József 1 forintot Sarkadi József 1 forintot. Bóniz László, Vértési Jánosné, Vásári János, Pethó Lajos, Velnér Sándor, Pap János, ifj. Kovács Ferenc, Futó Mihály, id. Salánki Ferenc 1—1 frt, Egy valaki 2 frt, Szőke Ferenc 1 frt, ifj. Karai József 40 kr. id. Karai József 50 kr, Bácsi László 1 frt, Bácsi András 1 frt, Márk Endre 2 frt, Thalviser Alajos 1 frt, nt. Kis Albert 4 frt, Somogyi Pál 1 frt, Szűcs István 50 kr, Csörján József 1 frt, dr. Ozori István 2 frt, Varkoly József 1 frt, Jónász L. 10 frt. Egy valaki 30 kr, László Alajos 2 frt. Kerekes György 1 frt, Pongor István 1 frt. Sebes György 2 frt. ifj. Csobán István 2 frt. Egy valaki 40 kr. **Összesen 81 frt.** Fogadják a tisztelet adakozó a párt

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Jókai Mórnak üdvözlét!
Mintegy tizenkét évvel ezelőtt történt, hogy egy fiatal író — inkább gyermek még mint ifju — igaztatóságtól megveve s elfogult szívvél lépte át a „Hon” szerkesztőségének küszöbét.
— Mit keres fiatal barátom? — szólótt reá egy tekintélyes uriember, a ki egy az ajtó mellett levő asztalon végezett nagy dolgokat, valószínűleg Jókai Mór javította. Már t. i. — ketelevonásban.
— Jókai Mór urral óhajtanék beszélni. . .
— No arra ugyan várhat két óra hosszát!
És a remegő ifju leült és várt két óra hosszát.
És valamint nagy jelenéseket is a kisebb szereplők mutatványai előzik meg, a mi emberünknek is módjában volt ezt a fokozatot átélni.
Mert a másik szoba közepén ott sürgött-forgott Hegedűs Sándor ur, kit abban az időben még csak miniszteri-fogalmazónak jelölgettek, — Visi Imre ur, kinek lángelméje akkor még csak az újdonsági rovat vezetésében tündökölt, — György Aladár ur, ki abban az időben a munkás kérdéssel foglalkozott s ki vált a fehérmunka-kereskedők tulkápsait vette szívére, — Frecsky ur, a kiról a szerkesztőségben kívül azt mondták, hogy népaunito, de odab-nn már birt fogalommal saját nagyságáról. Többen is voltak még a más szobában — nagy emberek.
Boldog Isten! milyen varázsos birt a szerkesztőség kopott bórpanlagán üldögélő neofitára ez a redakcionális sürgés forgás, melyből — mint kézzelfogható a titokzatosban — kefelevonatok, nyomdásainak, tördelők, postaszolgák, távirat-kibördök, csibuk-szarak, vidéki levelezők és Jókai után kívánczó asszony-

ságok tündöztek elő, mindannyian egy mystikus világ ködfelelőbe burkolt alakjaiként egy ábrándos 17 éves poeta szívének.
S a 17 éves szív mellé rendelt 17 éves elme nem csekély tervekhez hozott magával, a közvelemény ezen műhelyébe. Emberünk lapot akart indítani, melynek feladata lett volna a magyar nemzet ifjuságát különböző idealistikus dolgokra buzdítani, melyek közül legkisebb lett volna 20—30 ezer gyermek-ifjut egy szövetségbe gyűjteni magyar irodalom, magyar nemzeti eszmék istápolására, jótékonyág gyakorlására; egy fiatal phalax alkotása, mely az idealismus napjának minden aranyától be-ragyogva, tömött sorokban hatolt volna a jövendő kód-világába.
A kis falucska remeteségében szótt ábránd-pókhalóhoz persze nem volt köze azon prózai fogalmaknak, a melyeknek neve: kiadó, nyomdai költség, írói honorarium. — Azt hitte, hogy egy mozgalom megindításához elég egy hőbortos eszme és egy árkus papirus, mely azt türelmesen elhordozza.
A fővárosba, a Magyarországnak szánt okos és okatlan gondolatok ezen gőcz-pontjába sietett ő is s kis hónapos szobájában, ott a városligeti gesztenye fasor sötétoldjének szomszédságában írt egy halom levelet, melyekre nyerte a következő válaszokat: *)
Tisztelt Uram!
Ronszolt egészésem s a mellett is hivatalos nyugtáldóseim közepette, nem vehetek bár részt Önök küzdelmében, s az irodalmi lelkes versenynök egyéb, mint távoli szemléje nem lehetek: szivesen válaszolom becses soraira, hogy teljesen méltánylom az irodalom előmozdítására irányuló törekvéseiket s azokhoz legjobb szerencsét kívánok.
(Abán) Lajos kézirat-gyűjteménye számára s ott olvasgatók.
Szerk.

Pest, 1872. jun. 13.
A r a n y J á n o s.
Tisztelt Barátom!
Szives örömmel üdvözlöm a vállalatot, s kívánok és remélek annak szép sikert. Kegyednek komoly törekvése s már eddig is megnyert munkatársainak szép csoportja biztosított nyujt az iránt, hogy a vállalat nem lesz egyike amaz irodalmi humbugoknak, melyeknek ma ugy is bőven vagyunk.
Ha tettel, dolgozataimmal tehetek valamit a füzetek ajánlására, szivesen teendem.
Vagyok stb.
Halas, 1872. jul. 19.
S z á s z K á r o l y.
T. U r a m!
Látogasson meg a szerkesztőségben, a délutáni órák valamelyikében.
J ó k a i.
Ez utóbbi levél vezérlé most a rajongót e helyre, a hol szemében még a korrektor is látszott olyan nagy embernek, mint Zólyom vármegyében a főispán.
Milyen izgalom egy kezdő postának! Szerkesztőségbe menni! Jókai Mór által hivatali, vele irodalmi ügyekben értekezni! Vajjon tölte-e oly álmatlan éjszakát a döntő csata előtt egy hadvezér. vagy még inkább a vég-tárgyalás előtt a vádolt, mint a miunót egy 17 éves író, ki másnap eszményével, a nemzet nagy költőjével találkozik?
S a két órai várakozás alatt kiszinezte ábrándjait elfogadhatónak és gyakorlatiakká akarta feltüntetni „F i a t a l M a g y a r o r s z á g” — ez lett volna a vállalat czime.

Czéljának szabatos meghatározása hangzott volna illetéknépen:
„A folyóirat foglalkozik minden az ifjuságot közvetve vagy közvetlenül érdeklő társadalmi kérdéssel, — tárczájában közöl komoly irányú dolgokat: régibb s minden számban ifjabb íróktól is, — ezektől főként essayt és műfordítást, — szemle” rovatában tömör átnézést adja az összes kül- és belföldi tudományos, irodalmi és általában az egész szellemi haladásnak, mindezt a legjobb bel s külföldi folyóiratok nyomán. Cél: az ifjuságot a művelődés színvonalán tartani, — törekvéseit figyelemmel kíséreni, — érdekeit képviselni s végre oly irodalmi tért nyujtani, melynek tartalmát komoly törekvések eredményei képezik. A társadalmi rovathoz jeles tollból eredő vezércikket, többször lap vezértinktől, egyj épen korszerű kérdés felől. Szemlék hazai (pesti, megyetemi, kolozsvári) és külföldi (new yorki, bécsi, gázi, berlini, dorpati, zürichi, prágai stb.) egyetemről, — magasabb tanintézetekből, minők a real vagy gym. középiskolák felső osztályai, szák tanodákból, minők a jogi, katonai, tengerészeti, kereskedelmi, gazdasági, erdőszeti, bányászati akademiák, szini- és tanítói képezdek, papneveldek stb. Figyelünk tárgya lesz a tanszabadság, államvizsgálat, jogi praxis, egyesületek, önképzők, művelődési statistica, ösztöndíjak, egy éves önkéntesség stb. Mind e fontos tárgyakat alaposabb szakmunkák nyomán fogjuk tárgyalni. A kormány, és a törvényhozás ide vagy intézkedéseit szintén nem hagyjuk figyelmen kívül, — mindezt a tudomány szempontjából. „Irodalmi tárczámban” tanulmányo-

nevében igazán január 23-án.
nok. Keszé elnöke. Dr. L. J e n e y S z
k. b. b. tag.
* Jókai
meg Buapesti jubileumán. A Schomburg J. csos polgárm. F e k e t e S t
Adolf főkapit. alkapitányok,
leti elnök, C s
író. — A me
lyu kocsi
mester üdvöz
va, hogy bo
önneveléséb
polgármester
Aztán C s a
tatott. — Az
Jókayt.
* Ref. eg
presbyterium
a keresztele
anyakönyvek
parochialis lak
helyeztettek
től kezdve, ne
lálozasi esetek
nak ki az any
vatalos bizony
* Jókainé
ur által a nap
zett diszbed
természetes
rezte a kiváló
váloán a nagy
Az ebéd után
radt egész es
szony a szính
próbára nem
tegnap nem
lánt. Ma este
mint emlitettük
kozik, nem
száz ember ne
sem jutni, a
műveltebb
előkelő egyén
s hallottuk, ho
mutatkozott a
fizetni. A műve
fel lett már a
előadás az
a függöny fel
lani az egész
legényesebb ut
gató adta ki a
oldalról fog
dótszó s elhely
mejlendését
elsőrendű szính
tán K o m l ó s
kiseretében átv
r u t , mint a d
lényévé; aztá
készítettett
koszorúk átadás
kat (essays), m
deti dolgozatok
irodalmi színvo
valier, „Qu tou
bámban) című,
meg fordítását
Sulyt fekte
kára, megbizhat
önálló bírálati
különös szerkes
lete mellett: a)
c) természet tud
Ide irtuk a
latra most nagy
— talán valaki
És mikor a
már elmondta
az ajtó és belep
léptekkel sietett
— No fiatal
dor, szerencsés
menjen be hozzá
Beszélhet
hozzá! Könyv
azon nap fejezte
az e z e r t ö t t
eszebe jutott
megfelelő kifejez
szeg. mindaz a
költője teremett
ben a család
„Kárpáti Zoltán”
szerre csak ott
rűre-mosolyra
az a jelenet, a
varázslot élénk
zelem festései
szép irány, a
merészebb álma
e g é s z n e m z
valódi nagy em

ely részint az előbbi vetési és ültetésére részint 13 hold tisztának...

városi számadások állása.

Pal reáliskolai igazgatója az 1882-83 iskolai évről be...

ezzen számadáson kívül minden számadását pontosan betejesztette...

ettől lejjebb tovább, hogy a debreceni...

számadás 10 év előtt alapított...

számadás 10 év előtt alapított...

Simonffy Imre polgármester.

számadás A debreczeni füzget...

számadás A debreczeni füzget...

számadás A debreczeni füzget...

nevében igazi köszönetünket. Debreczen, 1884. január 23-án. Szóke János b. b. pénztárnok...

Helyi hírek.

* Jókai Mór a ma d. u. vonattal érkezett meg Bpestre...

* Ref. egyházunk lelkesi karának és presbyteriumának egriutés értekezlete folytán...

* Jókainé városunkban. A Csanak József ur által a nagy művészeti tiszteletre rendezett...

hibetőlleg válaszolni fog az üdvözöl beszédekre...

* Öngyilkosság — ismét öngyilkosság! És a mi a legborzasztóbb, ismét (már ha r...

* Általános feltűnést és izgatottságot keltett a lapunk tegnapi számában „Az ál...

Tegnap este 9 óra tájban a „Petőfi-kávéház” egy szomorú jelenetnek volt színhelye...

előtt elkiáltja torkaszakadtából: „Poleczák, poleczák, de mi közöm nekem a nimet szóhoz...

* A városi közigazgatási bizottság tegnap délután gyűlést tartott...

* Meghívás. Szőlészeti és borászati vándortanár t. Plohár Pál ur a városi háza nagytermében...

* Esküvő. Tegnap délután 3/4 kor esküdtök örök hűséget Hild Ede cs. kir. főhadnagy...

* A nemes szív adománya. Bányk István derek polgártársunk kedves leánya...

* Időjárásunk tegnap délután nagyon megváltozott; az erős hideg időt lanyahtotta...

Hogy ha fénylik Vincze, Megtelik a pinche!

Ezuttal Vincze napján nem fényelt s így nem igen lesz jó börtormesünk.

* A kiállítás érdekében vasárnap d. e. 10 órakor érkezik fog tartatni a városi háza...

* Egy anya büne. Anya bűn, vagy anyagyalosítás kérdését van hivatva kideríteni a helybeli kir. törvényszék...

* A „Debreczeni Hírlap” címe, mint már irtuk, új lap jelent meg városunkban...

Hazánk s a külföld.

— A királyné még a múlt nyár óta gyöngéledett. Meghalt és ischiabaa esett...

Közigazdaság.

— Lőárverés. A somogy megyei gazdasági egyesület folyó évi márczius hó 21-én és...

A közönség köréből.*

T. szerk. ur! A debreczeni rendőrség éhletelenségét, gyámoltalanságát...

Naptár

Naptár Január 25 Péntek. Rom. kath. és prot naptár. Pál ford. Színház Péntek. „Tiszturak a zárdában” operette 3 felvonásban.

kat (essays), műfordítást, és magvasabb eredeti dolgozatokat hozunk. Változatosságra, és irodalmi színvonalra törekszünk.

olyan nagy ember, a kit ünnepelnek és szeretnek e hazában s ösmernek az egész világon! S a kezdő a mester elé járult. S ha arra a komikumra gondol, a mely bemutatásában nyilatkozott — e perczen is sirni szeretne és nevetni.

van oly kiadó, a minő egy olyan íróhoz illik, a minő Jókai Mór. Irodájában ült s egy szögletben játszott kis fia. Jóságos ember lehetett. Mikor az írott ajánlatot olvasta, az a mosoly játszott az ajkán, a melyel Jókai Mór hallgatta látogatóját. Így szólt: — A vállalat jó. Ha más kiadót nem kap, jelentkezze ismét. Jókai ugyan nem fog dolgozni, de a neve elég garancia a nélkül is.

DEBRECZENI HIRLAP.

Debreczen város olvasó közönségéhez!

Régen érzett hiányt óhajt a „DEBRECZENI HIRLAP” pótolni. Egy olyan város, mint Debreczen, s olyan intelligens közönség, mint e városé, méltán igényelheti, hogy napi sajtója legyen. Az események oly rohamosan haladnak egymásután, hogy mulasztásnak tartanók továbbra is azt, hogy két napig: csütörtök estétől szombat estig hirlapi értesítés nélkül hagyjuk a közönséget.

Természetes dolog, hogy e sorok Debreczen város azon olvasó közönségéhez szólanak, a melyik nem úgy gondolkodik, hogy neki mindegy ha a

péntek napi helyi eseményekről

— néha talán igen fontosak — csak szombaton este értesül, hanem a melyik egy-két forintnyi évenkénti áldozattól nem riad vissza, csak hogy az események folytonosságát élénk figyelemmel kísérhesse.

Lapunk nem politikai lap és a pártok érdekeinek semmiféle tekintetben sem lesz soha alávetve, azonban társadalmi kérdésekben szívesen szolgáljuk mindazon közérdekeket, melyek nem vezetnek személyeskedésre, hanem a társadalmi előrehaladás útján járnak.

Az előfizetési ár helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 4 forint. — Fél évre 2 forint. — Negyed évre 1 forint.

Tisztelettel kérjük a közönség szives pártfogását.

Vértesi Arnold,
kiadó.

Karczag Vilmos,
szerkesztő.

A „DEBRECZENI HIRLAPRA” előfizethetni helyben könyvkereskedések útján és Mendelovics Lajos szivartószdjében és a kiadóhivatalban.

A hirdetési oldalra felhívjuk a kereskedő világ figyelmét. A „Debreczeni Hirlap” hirdetéseket igen olcsón fogad el közlésre.

Meghívás.
A hajdu-nánási takarékpénztár részvényesei az 1884-évi február hó 24 napján délelőtt 10 órakor a városház nagytermében tartandó **KÖZGYÜLÉSRE** tisztelettel meghívotnak. **A közgyűlés tárgyai.**

1. Igazgatói jelentés.
2. Az 1883. évi mérleg bemutatása és megbirálása.
3. A felügyelő bizottság jelentése a számadás és a mérleg megvizsgálásáról, ennek kapcsábau az igazgatóság és a tisztviselők részére a felmentvény megadása. —
4. A választmány kilépő tagjai helyett új tagok választása. — stb.

Pákozdi Lajos
elnök.

Eddig felülmulhatatlan
MAAGER W.
es. kir. szabadalmazott valódi tisztított **CSUKAMAJ OLAJ.**
Maager Vilmos tanártól Bécsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természetes, legjobb tiszta és hűvös szaga által elismert szer, a leghatásosabb gyógyszerével bir, mell és tüdőbajok, görvély-, gőmör-, fekély-, bőrkütyök, mirigy betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palack ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyári raktárban Bécsben Heumarkt. 3*) valamint az oszt. birodalom minden gyógyszerárában és nagyobb vegyes kereskedésben.

*) Uyanitt létezik az osztrák magyar birodalom részére a schaffhauseni „nemzeti” sebítő gyárak főraktára, nemkülönben Dr. Carl Mikosch Lembergen, orvosi és reconvalescens borai u. m. Chiriaci, Chiraisen, Pepsin-, Papon és Rhodori borok, valamint Dr. Miko's K-féle cognac tokaji, malaga és spanyol borok feigőgyulandók számára.

Gazdasági gépek a téli évadra.
A KROMPACH-HERNÁDI VASGYÁR, **KUKORICZA-MORZSOLÓIT,** KROMPACHON. (SZEPES MEGYE.) **Ajánlja kipróbált jó minőségű**



u. m. egészen vasból készített ortós morzsolót 40 forintjával. Turuer-féle morzsolót szelelővel, faállványon 40 forintjával. Csöves tengeri-darálóit, (kis óriás) erős tölgyfa-állványon, teljesen felszerelve, 58 forintjával. Francia répa-metsző-gépeit, u. m. kisebb korongos répa-metsző 17 forintjával, nagyobb kupdás dobos ellátott répa-metsző 28 forintjával. Szecskavágóit, stb. a legjutányosabb árakon. Minden egyes gép annak elküldése előtt a gyárban megpróbáltatik. A gyár kezkesedik gépei hasznavehetősége és szilárd kiviteleért.

Megrendelések vagy a gyárhoz Krompachra vagy a gazdasági gépraktárhoz Debreczenben inténdők. A debreczeni gépraktárhoz nagy Péterfián 853. szám alatt nevezett gépek készletben vannak, ott megpróbálhatók, illetőleg megvehetők. Vasöntője, zománczó hutája és gépgyárának egyébnemű készítményeiről, árjegyzéket kívánatra bérmentesen küld.

a Krompach hernádi vasgyár igazgatósága.

20 DIJ-ÉREM.
Legnagyobb kitüntetés
Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak
Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui non servat” devise alatt ismeretes
H. Underberg Albrecht
feltaláló és egyedüli leparólótól a városházban, Reinbergben, Niederrhein-nál, es. kir. udv. szállító. Alapítvaott 1846.

Kitűnő a vadászaton, uton, különösen tengeri uton gyárakban, boltokban stb.

Különös hatásai: gyomorerősítés, vértisztítás, idegcsillapítás.

Egész és fél üvegekben, valamint flaconokban, valódi minőségben kapható BUDAPESTEN, Szemes Ede urnál, Dorottya-utca, 5. sz. a.

Elárúsítók kerestetnek.

Óvass oly üvegek ellen, melyeken pecséttem és czégem hiányzik.

H. Underberg Albrecht.

A legjobb SZIVARKA PAPIR LE HOUBLON!
Francia gyártmányú utánzásoktól óvatik!!!

E szivarkapapir csak akkor valódi ha minden lap LE HOUBLON bélyegzőt magán hordja és minden karton az alatt látható védjegyvel és aláírással van ellátva.



NEWLY & HENRY
Propriétaires
Cawley & Henry, alléinige Fabrikanten, PARIS

Kapható helyben: Baum Miksánál.

Előfizetési ár helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 4 forint. Fél évre 2 forint. Negyed évre 1 forint. Tisztelettel kérjük a közönség szives pártfogását.

(r. e.) Se re, hogy lapu párt közönye, mások örömet ne tudna kihar tika burokból, hogy épen mos Igy hátsó gond tén vettünk ré váló s talán le tésében, midő zelmek által czenbe, résztve borfalvy Rózán épen azért, hog juk hát — meg nek s így ezen mindenki és ho művelődési, ird egy a sorok elvtársainkat, günknek s hog nak jutand ezen minden pártszin provokál. E a helybeli szab tatos, hogy nem olvastunk egy szólott volna; d értésben — dalmi ünnepélyt nem akarta felf Lloyd-épületbeli hangsúlyozásait közszönsö beszéde volt! — És mire való volt helyett azt har szabadság? E hogy valódi Debreczen még tanítónak arra, szabadság; itt t laki, a ki nagyo nál is! És feltu tanokból többet reczen. Vagy he nokának, a ki e azzal az ifjusá házasság ellen s mint reakez frázissal fizetni czagva szoktunk ban, Nemzetbe blattban, mert ez, a mióta reak a mi Tisza Kál való s szabads nak, és haladás S a kétszáz fákl volt az a csodála melyben Jókai M nan várható s o delemre buzdított téség? Bécscs és Szalonika a kormánypárt kapcsolatában? E hogy jön a reak a sötétség egy és nevében elmon kai Mórnak — a hatta a diszebed szellemes szöszö megboesatani: s sok varazza, de mindent szó és f Az ifjuságnak szokott mondani: >tágabb hazá Budapesten nehé áltásokra provokál teljes háborura k nyomatu vezércik roival. Hát ez a tegség, a legszere jelszók, e szőlásm czéltalan közbeke